УДК 330.131.7

Глобальные экономические риски и их влияние на национальную экономику

Рымкевич В.В. Белорусский государственный университет

Стремительное развитие международных экономических отношений и усилением политического аспекта, влияющего на эти отношения, обусловливают необходимость исследования политических рисков во внешнеэкономической деятельности. Проблема взаимосвязи политики и экономики не нова. Однако в современном глобализированном мире наблюдается усиление политических решений на экономическую деятельность.

В научных исследованиях, посвященных политическим рискам, в основном связывают его с возможностью ущерба для бизнеса.

На макроуровне политический риск связывается с политическими процессами, которые могут изменить условия деятельности как всех экономических субъектов в конкретной стране в целом, так и иностранных фирм, имеющих в ней свои деловые интересы, в частности.

На микроуровне политический риск связывается с возможностью нанесения ущерба фирме или даже целой отрасли экономики, действующими в определенной стране.

Следует отметить, что с политическим риском связаны такие понятия, как страновой и суверенный риск. В экономической литературе страновой риск нередко отождествляется с риском прямого инвестирования за рубежом, с суверенным, политическим и другими видами риска.

Страновой риск — это риск финансовых потерь при осуществлении деловых операций, прямо или косвенно связанных с международной деятельностью и трансграничным перемещением денежных средств. На наш взгляд, такое определение, в большей степени характеризует деловой, бизнес-риск. Страновой риск — это, в первую очередь, характеристика всего экономического пространства конкретной страны с точки зрения возможности возникновения рисков для иностранных факторов, заинтересованных в осуществлении деятельности на данной территории. Что касается суверенного риска, то он связан с тем, что государства-должники могут оказаться неспособными обслуживать и выплачивать взятые кредиты.

Таким образом, необходимо разграничивать такие понятия, как политический, страновой и суверенный риск.